es devoirs sur table sont souvent nos meilleurs pourvoyeurs pédagogiques. Les mines
intarissables d’erreurs, de réussites ou de maladresses en tous genres qu’ils
contiennent sont une aide substantielle pour rester en prise avec la « réalité
mathématique » de la classe.

Les séquences de Logique sur le terrain sont congues pour exploiter ces passages significatifs.
L’expénence montre qu'une relecture guidée d’extraits de copies amene les éléves a une
double prise de conscience : il n’y a pas de démonstration, voire de calcul qui tiennent sans
réflexion logique comjointe ; analyser la maniére dont les autres travaillent aide 4 cerner
comment I’on fonctionne soi-méme.

Nous nous proposons de développer ci-aprés des situations de travail en lycée a travers
quelques Fiches-professeur. Celles-ci sont en rapport avec le trindme du second degré : une
¢quation avec radical (¢’est la B.D elle-méme qui tient ici office d"extrait de copie) ; I’existence
de tangentes verticales a la courbe representative d’une fonction.

Chaque professeur pourra construire les siennes a partir des erreurs récurrentes qu’il
rencontrera.

Par ailleurs, des extraits de copies ont été intégrés aux fiches B3 et BS du volume 2
afin d’habituer les éléves a analyser leurs structures logiques. Cet apprentissage peut étre
commence a partir de themes plus élémentaires, dans 1'esprit des fiches A9, 3 et All, 2.
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Implication, réciprogue, négation, contraposée.

Trindme du second degré

Niveau : 1°° §
Contexte : Chapitre « Trindme du second degré »,
généralement traité au début de I'année scolaire.

LOGIQUE « sur le terrain »

Acte I : Le cours est traité et, aprés I'étude du discriminant , la propriété (P) est démontrée.

Propriété (P) - Pour tous réels a, bet ¢ (a = 0), si aetc sont de signes contraires,
alors le trindme ax’ + bx + ¢ admet deux racines distinctes.

¢ On a demandé, pour la séance suivante, d’étudier soigneusement les notes de cours sur le
trinome, et de réfléchir a la réciproque de la propriété (P).

Acte Il :  Au cours suivant, une interrogation écrite de 15 minutes est donnée -

1) Démontrer la propriété (P).On supposera connu le théoréme donnant |’existence des racines
a partir du signe du discniminant A du trinéme.

2) Etudier la réciproque (R) de la propriété (P).
Pour cela on énoncera d’abord cette réciproque (R) sous forme interrogative.

Acte IIT : Les interrogations écrites comportaient bon nombre d’erreurs qui ont fourni la
matiére de cetle fiche et les extraits de copies ci-joints.
e Avant de rendre les interrogations écrites, I'analyse suivante a été faite au tableau -

(P) est de la forme : Pour tous réels a, bet ¢ (a.=0), si rﬂ) alors (B)
Sa réciprogue (R) est donc de la forme : Pour tous réels a, b et ¢ (a #=0), si (B) alors (A)

- ou bien (R} est vraie : on doii alors prouver que, quels que soient les réels a, b et ¢ fa #0) ,
siona (B) alors ona (4). Essayer de le prouver par implications successives.

- ou bien (R) est fausse - on doit alors ponvoir trouver des valeurs particuliéres de a, b et ¢
(a =0) pour lesquelles on a (B) sans avoir (4) .
(et constituer ainsi un contre-exemple cf Fiche B2, 5)

Far définition, un contre-exemple vérifie I'hypothése d 'un énoncé sans vérifier sa
conclusion.Un tel contre-exemple permet d'affirmer que ['énoncé en question est faux.

* On a alors demandé aux éléves de corriger eux-mémes les extraits de copies distribués.
(Voir ci-aprées)
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Annotations : Extrait @ :
Extrait @ :
Extrait @ :
Extrait @ :

Extrait @

Bilan :

Travail étroitement en prise avec la réalité et les exigences de 1°° S.

Les €leves ont regu les moyens d’analyser et de comprendre la structure
logique des raisonnements et de corriger ce qu’ils avaient eux-mémes écrit
dans leurs copics. Dés lors, la remise des interrogations écrites corrigées a pu
susciter la concentration et I’esprit critique indispensables a 1a compréhension
des annotations et corrections du professeur.
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Raisonnement par implications
Raisonnement par équivalences

Equation avec radical

Niveau : 2%  1°

En lien avec la fiche BS, 4 ¢t la B.D deLes déductions du Professeur Pythaclide p. 26 4 30

Acte I On donne a résoudre |'équation ; 3 =Y = N2
et I’on fait écrire I'ensemble présumé E des solutions.

Les éléves doivent ensuite trouver des moyens pour confirmer leur résultat
et exposer clairement en quoi consistent ces moyens. (Caleculs, graphiques...)
On demande comment interpréter, selon les cas, la concordance ou 'incohérence des résultats.

Acte 11 Les éléves sont invités 4 relire papier et crayon en main,
Ia séquence de B.D correspondante :

¥ Lirela BD p.26 Les élapes décrites correspondent-clles aux votres 7 Dans la négative, citez les
différences.
¥ Lirela BD p.27 Pouvez-vous expliquer la réaction de Sin dans les deux premieres cascs 7

¥ Lirela BD p.28 et 29  Que fait donc faire Sin a ses ¢léves fictufs 7 Expliquez les étapes
effectuées p. 28 et dans la promiére moitié de la p. 29.

Acte 11

Gulle milhods choinin ?

% Préliminaire indispensable : Déterminer I'ensemble de définition de |’équation.

Léquation v/ 3 - X = X - 2 estdéfinic s7 ef seulement si chacun de ses membres I'est.
¢’est-a-dire si ef seulement si 3 - X est un nombre positif, C'est-a-dire: X < 3

‘ La résolution de 1'équation s effectuc dans I'ensemble des X pour lesquels elle est définic l

On résout I'équation+/ 3 - X = X - 2 dans D=]-e0, 3]
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Résolution par implications

Pourtout Xdel-=, 3], si v3 - X & g alors , d’aprés la propriété :

« Si deux nombres sont égaux, alors leurs carrés sont égaux » on obfient : (+/3 - X )* = (X - 2]2

donc, d’ aprés la propriété : «Pour tout a positif, vaG}Z =a», 3-X o R o
doi: 3-X = X -4X +4 , cest-a-dire: X-3X+1=0
3-4/5 3445
s01t ; X'—-——{ ou X = :
2 2 «Pourtout X ...,si X8, alors X E»
Posons E = { 32’5;%"@_ } équivaut a « SCE»

L’ensemble S des solutions de I'équation est inclus dans I’ensemble E. 11 5’agit donc de
sélectionner, parmi les €léments de E, les solutions de I’équation initiale.
3+45

3+~J'§
2

Scul appartient 4 D et vérific I'égalité : V3 - X =X -2 dou § = {

}

Résolution par équivalences

Pour tout X de |- o0, 3], d’aprés les propriétés : « Pour tout a positif, Jazo0»
et « Deux nombres positifs sont égaux si et seulement si leurs carrés sont égaux »,

3 -X ) =xx-2
Nl - X =X -2 sierl:seulcmemsi{et

o 5
X-2 > 0 positif, [\\";i_} =an

Or, « pour touta

donc pour tout X de ]-o0, 3],

. 3-+/5 3+4/5
3 -X =X -4X + 14 x:._f.f_“u X == 21"'—
W3 - X =X-2 équivauta{ et soit ¢ ot
X z 2 X = 2

3+-ﬁ

or seul le nombre X = est supérieur 4 2 (tout en appartenant & D). On en conclut :

— 3+4/5
Pourtout X de J-=, 3], +/3 - X = X -2 si et seulementsi X=——2i_—

«Pourtout X ..., X €8 équivauta X cE»
3445 2
dou S = {- +—2—} signific: § = E

Acte IV  Lirela BD, p.37, la remarque de Sin dans ia 6™ case :
« Si tu raisonnes uniquement en « si ... alors », par conditions nécessaires... »

a) Que signifie : « raisonner par conditions nécessaires » 7 b) Que signifie : « se soucier de la
réciproque » 7 ¢) Quels sont les « désagréments » dont parle Sin ?
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Si. seulement si

Niveau : 1™ §

LOGIQUE « sur le terrain »

Acte I ; Au cours du chapitre sur démvation, un devoir a été donné. En voici ['énoncé ¢
P :

On considere la fonction f:x—»x -x + 4x - I

I- Etudier la dérivabilité de
2- Y a-t-il des points My (xo, fixg) ) en lesquels Cf admet une tangenie verticale ?

La question 2 a été mal traitée et comportait beaucoup d'erreurs intéressantes a exploiter au
niveau de 'apprentissage logique. Cing passages significatifs ont été relevés.

Acte Il : Cing passages significatifs.

5 . +h]-
o g ,F%y:: F(= .?i.&"('x“-]'___ :qumcf ¢w¢tm‘lmgﬁmﬂtpﬁmﬂmmmn

oL £ est Abvwvable qun R dm{o-'fa‘mii:zﬁumd.ﬁ.fmd vean 0, da ﬂ“‘"""‘:’_‘ﬁ“a}
gpitte gk eab Aielly . glenc f} mra.olqn.r_,t.fl.na oo tan g ente wecticnde T

O <y ¥ aclmek une_’mnﬁentaverhcafae,nﬂualomﬁ nlest pas dérvableen x, .
or £ et dérivable cor [R. done E:’fg n'admet qucune tangente verticale 7

® "c,“; ndmt‘ma-t'u?ﬂntef Uﬂﬁt‘m&amﬁ?#fff’ﬁydietmdwfm‘%tf%iim—

e By ="

4] ‘fé&j‘x £(M+Sth(m}:j_-m fiIEde'?cmnd'Pl',]Q l'mf“pmdﬁrﬁva\.ﬁ:’t Eau, :’(a-[‘

®  “(, n'adwet par dafungeute terhicole eu I diebsenlt 4 fotimibe quand f dend vew o,
® ol i{w*ﬁi—#w exciske ef ol ngelle © §

e Avant la remise des devoirs. les phrases suivantes ont été écrites au tableau pour que les
€léves en complétent les négations -
£x,+h)-£(x,)
h

LI [est dérivable en x;, si ¢t seulement si la imite, quand h tend vers zéro. de existe et est

réelle.

[ estnon dérivable en X, S5 et SoulemBIt 1 oo it ere e e e e er e e m e s e e eseme e rnaes
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T ;
[1 Cr admet une tangente verticale en M si et seulement si la limite, quand h tend vers zéro. de fixo+h)-£(x.
est plus ou moins Uinfini, h

Ll C¢ n'admet pas de tangente verticale en My $i ¢t SCUIRIMEN ST .........o.oovoovoioseceeeree e

e (Chaque éléve a alors été invité a corriger par lui-méme les cing passages retenus.

= Les copies corrigees par le professeur ont pour finir été remises a la classe,

Bilan : L'analyse des structures logiques effectuée avant la remise des devoirs a
permis aux €léves de comprendre leurs erreurs et de mieux percevoir les Sk
exigences de la ngueur mathématique. D owv li

Correctlion

& § ) -fla)
® s _;t-;-‘\:": de'(xﬁ_&ﬂ = *eo, alons Cf,awctmfmymﬁwmhmmn
oL £ est dfiivalle sun R dm{m—ﬂ.’m&,?um Rtendvewns o, ole floto+bu)-Fsc.)

evirte et eab Azelfy . % f; mlﬂ.m.t.rma ole tam g tate vetiomle 7 .

Erroné : raisonnement du type « St (A) alors (B) or (non A) dere (non B) »

®  “Yi ¥ admet vne tangente.vertcaleen Mo alon £ n'est pas dénivableen x,
or 4 eSt dérivable tvr [ done P£ n'admek qucune I'o.nﬂan{"e, ve rbicale T

Exact : raisonnement du type « Si (A) alors (B) : or (non B) done (non A} »

e “{é@?d:mf ume ic‘zaymtg,a veticaly . en M x,ffx%@m'm détim-

€ ErL 2= 7

Erroné : « ... siet seulement si ... » (cas des demi-tangentes)

e

O i Loeoth-f) T
iy Hto) o 3G een i Vel e,
Erroné : « ... si-et seulement si ... » (cas des demi-limites)

® “(, n'adwet o tangeute. verhicole eu i Aiekseult & fatimite quand R tend vew
? e ?ﬁﬁ-ﬁm) escishe d-g@haaeew“ S *

Erroneé ; « ... existe et est réelle, oun n’existe pas » {(cas des demi-limites)
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